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CHAPTER I

PRESENTATION OF THE PROBLEM

Since the beginning of civili~ation any method em­

ployed for the educatton of people has been for S! two-fold

purpose: (1) the immediate usefulness of that education to

the person exposed to it; and t2) the ultimate usefulness

to that person" Assuming that the latter 1s by far the

greater purpose of the two p this study is a survey of the

students' opinions regarding social and moral development p

and is to be used in helping setup the curricula and the

extracurricula to achieve those ultimate values necessary

for useful democratic l~:.rHig: :',:,: :, ,,,,.~, .:,';':'
~ ;., ~ :: ,~..t~:,'~ ; ',~ ".' J ".~ JoJ'~\ ~ ,.','~ ~::,

, ".":0)' .,.,)

I. ; ,rffiE ~FROErlEM"'" ;":, ',,'

statement of the problem.. It is an assumption that

students of the Junior and Senior classes of the Indiana

high schools are mature enough to have. formed defini te

ppinions regarding problems of social and moral conduct in

particular ,and character, building in general.. With this in

rnind"thisstudy will (lLpresent student a.tti tudes in regard

toitems concerning rules of ,conduct,; (2) give student

suggestions for. the improvement of ,high school curricula

tameet their needs; (3Jbring to fight i t,emsneedlng

careful consider,atian_by school ,_officials, ,particularly

adrni,nistratC)rs and high school teachers; (4) attempt to
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find where sex and religious problems rank among the problems

causing our high school students great concern; and (5)

reveal the immediate needs of the particular schools in this

study for a better understandingo~ their problems and a more

efficient solution to them.

Importance of the study,,. Moral and social develop­

ment for, character educati,on are matters of first magnitude

in any school system, and are so recognized by schoolmen g

but the initiation of a definite system based upon a definite

need in any school has not become a reality. The ~hit or

miss lt method has been employe~ in the greater number of

schools throughout Indiana because there has been no adeqUate

study made of the particular school needs, no definite method

of instruction to meet those needs, no definite change made

,in the curriculum", no defini te change or addi tion made to

the extracurriculum, no definite procedure in matters of

student guidance, and no great stress placed on teacher

training for instruction in taklngcare of those needs of

the pupils.. If education is ,to serve it,S otrjectives fully

it must look far into the future for its students of today,

and realize that the ultimate, results striven for today

will determine the character of, those people around us

tomorrow.

Review 2£ ~followin~ chapters. The follOWing
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chapters will give a brief history of the study and research

on the topic of moral and social development and character

building. There will be a discussion of the questionnaire

employed in this studt, the group used for the study~ and

the technique in the administration of the survey. The

data will be analyzed, the results· summarized, and recommend­

ations listed that may prove to be beneficial to school

administrators.



CHAP'TER II

REVIEwr OF LITERATURE ON MORAL. DEVELOPMENT

There is a babel o£ confusing and contradictory

ideas ooncerning the problems of YGuth. Generally these

ideas eriginateamong the older generation!! and are often

based on mere guess~ Nothing constructive.canoe done to

alleviate, the problems of youth unless there. is, an under­

stSlnding of those prob~~m8.. The best 80urce £or this

information is the youth themselv~s..

One of the recent studies on the youth problem

was that made by Bell1 for the A.m.eriean Youth Commission ...

Bell does not talSsume, that the, group he questioned in

Maryland is representative oflWerican, youth, but rather

s'Uggests ,thatl! ,within reasonable limitsgitdoes have the

SSlIlle charaeteristi.es as the, national.youth population..

Thiss.tudyrevealsthat guidance is one of, youth's most

pressing necessities,,. TIndefi? present condItions only 81

amallminority of youth are receiving anything that could

be called adequate guidance.. It reVealed that the youth

w::an,tedand n.eecled health educatl(!>n~ inclndingsocial and

personQ:t.l:l:ygie,ne.. OU:tcOf every twenty youth interViewed,

1 .. HowrsrdM. Eel1g "'YouthTell 'rheir g,tory" ~ Amer~can
...Youthdomnl1ssi,on" (Washington, Do C: American Councl1on
Educationb ·... 1938})1':Pp. 9-13...
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fifteen wanted sex education in the sChoOlsa' four did not, tnfd'

one had no opinion.. Sixty percent preferred to see it taught

in high school.. These studies also reflect the need. for

community planning for youth.. There are hundreds of agencies

but no well integrated program for the handling of community

problems.. There mus t be a comprehensive program which must

develo:@ a sociological approaoh to. the problems and find ways

of focusing all the efforts which society can make upon the

indiVidual youth andhi~"·needs.. The community must determine

to .develop leisure... tlme programs for its youth that will not

only absorb energies that often lead to delinquent behavier,

but which will add something valuable to the spiritual stature

of those who participate in them..

Life begins at home tor nearly all of us.. To a large

e.xtent, we are what our homes have made USe Since the parents

are the PrincipaLrepresentatives of the home, they control

th~ adolescent's. comings and goings;, and since they are his:

chi.ef refuge in moods of' :basecuri ty", it is to· them the. t he is

likelytpo.ireot most Of his. ~f'forts toward greater freedom.

If. the, parents· d0notrespect the individuali tyof' their

chj,].Q,the, 011i1o. will understand parental concern to be a

serious threa.t to the attainment of independence.. On the other

. hand'thead<51escen.i; who. has unders. tSl1cting parents usually is
;'.:":,,'. ,'-' ..',-"'<.':;:- i,'." - :;.,','.',,_,.:' .. ,_ ..,',; _ .',

abletoestabilsb.. k,d~gre~ df··fndep~nderi~e··without ···revolt.2:

2 Caroline B. Zachry and Margaret Lighty, Emotion and
Conduc.t !!.. Ad.olescence (New York: D. Appleton-Century,
I940,);~ pp. 3OI~305..



Religion itself is one of the great inspirers of

good morals .. Chu!'c-h membership assumes or infers a moral

pupils of good character so that he may make advancement in

morals... The teacher is the key to the significance of

character in the schools.3

Our young people are not satlsfiedwith
t!"'

Next to the home the school stand~ SiS a. gre~t

tmrlliary in character training.. In cases where the morals

of the home are exceedingly low; the school stands first as

an aid to moral development.. Many times it is in the school

that a. child sees for the first time examples of some of the

higher character traits... He may for the first time see

courtesy exemplified$' or may first see what love and affection

mean. He will learn to know people who are strictly honest e

In the schools he should' come in contact with teachers &!ld

school pupils ..

life.. Membership builds character traits of sincerity and cons'lst­

ency in the bUilding up of the church and in giVing it power

and intluence .. 4 Religion attempts to estab11:sb:a type of self­

realization which is called true social function" Mos tof

the church .work is s.tll1on lower levels, and as such it tends

.to stunt or di.stortpersonali ty development among pur high

3!Rpber.t S"iMC:E~h,irin.e:raI:ldB:el1!'yi:r,.,.§ID.ith,F'ersonalitl
.and.Charac,tfJr.; Build1.ng{W'1nons,}.Lake.,' Ind1.ana :: Light and Life
Press, 1942J.lh 117.

4 Ibid. ,pp.118-119 •
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this istuation; they tend to organi~e themBelves g not purely r

for the sake of religicm" but to give solution to the problem

of their churches not meeting their demand~5

Any appraisal of moral grQwth consists primarily in

the measurement of attitudes$ beliefs, or opinions, and only

toa 8Illall e.xtent in the measurement of overt behavior ..

However, a ~e~ investigations have been made of what pupils

actually do insteadofwqat they think. The subjects on any

appraisal are. varied and quite div~rse in character.. Some

aresocial~ some are ethical or moral, some are religious,

some deal with attitudes toward school and school sUbjects,

and some dealwithhonestySt cooperation, ideals, and adolescent

religions beliefs.. The purpose of any survey of pupils'

opi;nipns .is t0discover their ideas.. cencerning a lfphilosophy

ofl;i.fe" 4> From a high school pupil 'a standpeint this can not

b.e a fUll-grown philos ophy, but fundamentally a beginning

that.can.iOe a1.!howe<i to grew wholesomely, or. corrected and

foreed'int~ the right Channel where patterns of behavior

most u.sefulto the in.d.ivldUale 6

'5 Hugh Hartsnorne; Character in Human Relations
(New.York:Charles Scribner's Sons, U.32)1t pp~ 245-247 ..

'," ,', . .,.. -,.. , " .. '" -'.,

. ..... .•.. .........6LuellaCole ,PSiChOlOgl of ,Adolescence (New York:
·Rinehart. and' Company. 194~);~pp .. 3:5"l,,;,,:381. .'.' '..



CHAP TER III

THE TECHNIQ,UE USED IN THE SURVEY

~ questionnaire~. Before going into detail in

the consideration of the results of the survey, it is desirable

to explain the type of questionnaire used. A common procedure

in preparing questionnaires is to present to the pupils a

series of statements representing a wide range of opinions on

some matter; the pupils-are to check those statements which

best nepresent their attitude. The questionnaire used in this

study did not take into consideration such a wide range of

opinions, but rather the negative or positiveness of those

opinions. Therefore, the questions used could only be answer­

~d lJiYes","NoW" or omitted entirely.. This questionnaire also

contained tell items dealing wi th moral conduct. The pupils

Were to select five of those items causing them the most

congern~ Through this method and employing a great number

of cases it was possible to evaluate the results in terms of

problems of youth and school problems.

There arises some suspicion as to the reliability of ­

c>pinions gained in this manner.. It was to be noted. that chance

~~rrorsIt due tof.l1ppancy, nepvousness, mischievous.ness, or

simplem:1sunderstanding, etc.,.tended to cancel themselves

out where enough 0plnionswere collected and averaged. A

doublEr c}#e¢k'Woul(l' have>;to be. made when results', were un­

believ.ableordidnotmake sense.. .Errors. were also. minimiz.ed
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by the fact that the student was only required to give cro.ass/

age, and sex for identification purposese There seemed to be

little reason for giving any other than an honest answer or

opinion ..

The general question section. There are 23 questions

listed in such a manner that various comparisons can be made ..

The first nine questions are arranged in such a manner that
."

the use of tobacco and alcolliol, church attendance, and opinions

concerning matters of sex.. Questions 10, 11, and 12 ask for

student opinions concerning racial tolerance.. Questions 13,

14 and 15 concern the importance ,of courtesy and respect,

particularly in the home, since that would likely show to what

degree the parents and their children were cooperative in family

relationships.. Questions 16, 17 and 18 deal with cheating,

particularly in the school.. Questions 19f) 20 and 21 deal with

the problem of' gambling. Since school athletic contest lend

themselves to student gambling, mention is made of gambling

on.basketball games, as that is the principal sport of the

schools considered in thi.ssurvey". Q;uestions 22 and 23 deal

pr.lmarilywith character ,and sex education.. These last two

qu.estion13,,~skthe studen.ts if the school has been adequate

in its,instl'uc'i;ion.on.rules of conduct and family relationships.

~hespeclfi~itemsection.Teni temsdealing wi th

moral conduct are listed in this section... The pupils
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answering the questionnaire are to make a check before five

of' those items causing them the most concern" With a great

number of cases~ it is probable that items coming to the top

with the greatest number of frequencies are those problems

that need ta cause our schools the greatest concern, since

we can reach those people with greater ease and efficiency

through the educational system. It is the job of the schools

to:"5see that those proble:rrtS of the students are solved by some

definite method of instruction.

The group used in the survey. Although the question­

naire is not a precise instrumentcfor the measurement of

attitudes and opinions, its use with a large number of people

does give reliable results that are indicative or current

opinion.. With this in mind, the survey group was made up

of all the juniors and seniors of all the glligh schools of

Parke County, Indiana.. A number of the returns were thrown

out because of incompleteness in answering which made it im­

possible to list them in any e&ass, sex or age group.. The

number of returns thrown out from anyone school waS not

great enough to affect the over-all picture of that sehool,

Or the significance of the composite result.. There were

334 eases used for tabulation.. Table I shows the distribut­

ion of the survey group according to school, class, and sex"
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TABLE I

DISTRIBUTION OF THE SURVEY GROUP ACCORDING TO
SCHOOL, CLASS AND SEX

!

GRADE 11 GRADE 12

SCHOOL Boys Girls Boys Girls Inotal
,"

Greene Township 3 5 11 5 2~

Rosedale 8 12 7 5 32

Unien Township 5 6 4 4 19

Marshall 16 10 6 15 47

Tangier 4 5 3 7 19

Bloomingdale· 10 8 6 7 31

Rockville 20 1'7 12 14 63

Bridgeton 9 7 7 9 32

Mecca 8 12 9 6 35
,

Montezuma 10 8 7 7 32

Total 93 90 I 72 79 334
'~I
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Administration 2!.~ questionnaire. Upon approval

by Mr. Paul Myers, Superintendent of Schools of Parke Countyp

the questionnaire was presented to the county high school

principals who studied the form carefully and gave their

approval to its use in their schools. Either the principal

ora teacher appointed by him gave the questionnaire to the

students after reminding them that the results would not be

used in the school records in any way, and that they were to

give an honest answer to each question. In most cases no

sex segregation was made.



CHAPTER IV

RESULTS OF THE SURVEY

General question section. The first nine questions

of the questionnaire dealt with comparisons of the youth and

his parents concerning the use of tobacco and alcohol p church

attendance p and matters of sex and sex education. Table IIp

showing the total frequencies on the questionnaire according

to sex and total, points ..ou t that of the 334 cases p 6'7 boys

and 10 girls used tobacco, making ~ total of '7'7. The parents

of 6'7 of this group knew they used tobacco, but the parents

of 10 did not know it.

Thirty-one students admitted drinking alcoholic

beverages out of a total number of 333 reporting. Table III v

showing percentage based on total frequencies according to

sex and total, points out that 12.6 per cent of the boys

drink intoxicating liquors, whereas 6 per cent of the girls

admitted that they drank, which substantiates the statement

that boys are more likely to drink. than girls.... Approximately

9 per cent ,of. the whole groupadmi tted that they drank.

The group reported on 214 parents... Thirty...f!veper cent of

the parents drank, which is. nearly four times as great as

the number. of .s.tuden.ts Who drank ..

One hundred fifty-four .students stated that they

attended.church or Sunday .S.chool ,and 178 atated they did
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TABLE II

TOTAL FREQ,UENCIES ON QUESTIONNAIRE
ACCORDING TO SEX AND TOTAL

I I ,

FREQUENCIES
Bo s G rIa ITotal

Yes No Yea No Yes No

1. Do YOU use tobacco? 67 92 10 159 77 257
Z- 11' you use tObacco.' do your parents know it? b~ 3 6 10
~. Do you nTl1n1r alcoholic beverages? 21 14C> 1 15') 3 302
4. Do your parents drink aleoholie bevera~es? 36 121 ) 3, 11' '/ 139
5. Do you attend church service or Sunday

School regularly? 58 109 96 69 154 178
6. Do your parents attend church or Sunday

School regularly,? 53 108 68 98 121 20'6
7. Do you consult your parents 1'reely concerning

matters of sex? 57 108 104 59 161 167
8. Do you t:h1 n1r sex education should be taught

as a separate course in school? 144 22 140 ~ 2841: '"• Do you '~neck'" on your dates? (Hugging. klssing) 135 27 126 41 261 68
It • Do you belleve in equal rights 1'or all men? 152 11 146 17 It.'d'( It.B
1 • WOUld you vote ror a person or anOlioer race. ror

your class president if he was best
12 297cpalified? 143 25 154 37

12. Do you tlhink that colored and whi te boys should
participate on the same athletic team? 151 16 149 15 300 31

13. Do you feel any responsibili ty for the we11'are
of your family 146 15 150 17 2·96 32

14. Do you practice good manners and courtesy at
home? 115 51 139 27 254 78

l~ Do you reel that courtesy ls bene1'ici8.l.? 160 6 167 2 327 7
16. WOUld you allow someone to copy answers from

i09 212your testrpapers? 103 63 59 122
17. Have you ever copied from another person's

paper? 139 27 127 36 266 63
1.t:J. Do you t:h1 n1r it is rignli liO copy rrom

another's paper? 15 149 14 155 29 304
19. Have YOU ever bet on athletic contests? 104 60 71 97 175 157
20. Do you believe betting on basketball games does

more harm than good? 99 64 96 72 195 136
21. Have you ever ~ambled 1'or money? 110 58 43 1123 153 181
22. Have you rec6~ved adequate instruction in your

school on rules of conduct? 115 40 123 44 238 84
23. Do you tninK that both sexes should receive

instruction about the family and family ,
relatlonshi'Os? 164 3 166 1 330 4

- ..
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TABLE III

PERCENTAGE BASED ON TOTAL FREQUENCIES ON quESTIONNAIRE
ACCORDING TO SEX AND TOTAL

PERCENTAGES
Bo s Girols T<tal

QUESTIONS yes No Yes No Yes No
1. Do YOU use tobacco? 40.6 59.• 4 5.9 94.1 23.1 76.9
2. If you use tobacco_ do your parents

know itt 88,.1 11.9 80.0 20.0 87.0 13.0
3. Do YOU drink .alcoholic beverages? 12.6 87.4 6.0 94.0 9.3 90.7
4. Do your parents drink alcoholic

bevera~es? 23.1 76.9 24.7 75.3 35.0 65.0
5. Do you attend church or Sunday School

regularly! 34.-·S 65.2 58.2 41.8 46.7 53.3
6. Do your parents attend church or

Sunday School regularly'!' . 32.9 67.1 41.0 59.0 37.0 63.0
;;........... 7. Do you consult your parents freely con-

cerning matters of sex? 34.6 65.4 63.8 36.2 49.1 50.9
8. Do you think sex education should be

taught as a separate course in school S6.7 13.3 86.4 13.6 86.6 13.4- Do you "neck" on your dates? (Hugging,9.
kissing) 83.3 16.7 75.5 24.5 79.3 21.7

10. Do you believe in equal rights for all
menY 93.3 6.7 89.5 10.5 91.4 8.6

11. Would you vote for a person of another
race for your class president if he
was best Qualified! 85.1 14.9 92.7 7.3 88.9 11.1

12. Do you think that colored and whi te
boys should participate on the same
athletic team? 90.4 9.6 90.9 9.1 90.6 9.4

13. Do you feel any responsibility for the
welfare of your family? 90.7 9.3 90.0 10.0 90.2 9.8

14. Do you practice good manners and
courtesy at home? 69.3 30.7 83.7 16.3 76.5 23.5

15. Do you fe-el. that courtesY is beneficial t 96.9 3.1 98.8 1.2 97.9 2.1
16. Would you allow someone to copy answers

from your test papers! 62.1 37.9 64.9 35.1 63.5 36.5
I 17. Have you ever copied from another

person's paper? 83.7 16.3 77.9 22.1 80.9 19.1
18. Do you think 1. t is right to copy from

another's paper? 9.2 90.S 8.3 91.7 8.7 91.3
19. Have you ever bet on athletic contests? 63.4 36.6 42.3 57.7 52.1 47.9
20. Do youbelieve betting on basketball

aames does more harm than good? 60.7 39.3 57.1 42.9 58.9 41.1
21. Have you ever gambled for money! 65.5 34.5 25.9 74.1 45.8 54.2
22. Have you received adequate instruction

1n your school on rule. of conduct? 74.2 25.8 73.6 26.4 73.9 26.1
23. Do you tbink tbat botb sexes should

"celve instruction about the - . ,
tpS.:L7 aDA .t-_4 .'- l'e:Latl0 LDaY 100 0 , a- ".". ...

~
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14. Do yeu believebettlng\Z>n basketball games
does more harm than. good?

;t.~.. W\Z>uld you allOW someone to copy answers from
your'test 'Papers ?

]·;'"i'l'p(j.Y9uattendchurch 01' Sunday SchoOl
regUlarly? ..

10. Do YOU U<neck" on your dates?

5.. Do you feel any responsibili ty 1'01" the wEnl'are
of your family?

l~" .Doy(i)urparents .attend .church or Sunday
S.chool regularly?

.l8. Havey-ou ever Juunbled 1'01' money?

2( .•.. Do Y'ouI'.paren.ts drink, alcoholic beverages?

~9" Have you ever cop1ed :rrom a.nother person's
paper?

23 .... Doyouth1nkit.is.,rlght to copy' ·from
another. person' spaper? .

3.. Do you believe in equal rights for all men?

8. Do yeu think sex education should be taught as
a'separate course in school?

2. Do you feel that courtesy is beneficial?

TABLE IV

QUESTIONS RANKED ACCORDING TO PERCENTAGES
ONr.eOTAL FREQUENCIES

1.. Do you think that both sexes should receive in­
s true tions aboutfamily and family relationships?

.2.. Do, voUusetobacco? ·.....i '" ... ) ....

12. ·flaveyoureceived adequate instructiGm in your
school on rules of conduct?

4. Do you think that colored and wh1te boys should
participate on the same athletic team?

15.. .Have y-'ouevar bet on a thie tic conte.s ts? .
19... .Dc>Jouc9nsultyour par.ants freely concerning
uiattersof sex? '

6. Would you vote for a person of another race for
:vour .class president if he was best qualified?

'7. If you usetoOacco J) do your parents know 1 t?

11. Do you practi'ce good manners and courtesy at
home?
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not attend either. One hundred twenty-one parents attended

and 206 did not. These figures show 4667 per cent of the

youth going to the church, and 36.0 per cent of the parents$

This question on church attendance was stated so that the

word tlregularlytt meant at least once a week. Mathias 7 has

'stated that attendance at church is more important than

!f,professed membershiplf. If that is true, the students

reporting in this survey are deriVing more good from their

churches than their parents... I t is, not the purpose of this

study to prove that the church, as a teacher of ethics, has

lost ground~n, the last two decades; however" as a stt"mulator

of social development and social contacts D it is reaching

only 34 .. 8 per cent of the boys of this group, 58 .. 2 per cent

of the girls, and 37 per cent of the parents.

The parents are consulted freely on matters of

sex by 63,,8 per cent of the girls and 34.6 per cent of

the 'boys. MQst people feel that such education is best

given by parents, but since it is not reaching 65.4 per

cent of the boys and 36 .. 2 per cent of the girls, it would

apPeaI' that the SChool must take over 1 ts, share of the

responsibility of this matter--otherwise, these people would

be getting unreliable information from age-mates.. Sex is

.7 WilllsD.Ma<fjhias, Ideas. of God and Conduc.t
(New York: Col'l1mbiaUn1v~rsitypress-;-"1943)-;-p'p .. 102"
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important to adolescents, as shown by the fact that 86.6 per

cent of the group would like to have sex education taught as

a separate course in school. Kirkendal18 has come to the

conclusion that if improper atti tues and misconceptions

toward sex are to be avoided, sex education planned to meet
..

the child's needs and levels of maturity must be initiated

in the school curriculum. He states that the youth need

.sex education in self-defense to evolve 'a same and safe

attitude toward sex implications in mental hygiene, and

physical hygiene. Of the group questioned 7905 per cent

"necked" on their dates. About 83 per cent of the boys and

75.5 per cent of the girls "necked"'. Eighty-six and six-tenths

per cent adm1 t they want and need sex education.

Questions 10, 11 and 12 on the questionnaire asked

the opinions of the group concerning racial tolerance. The

school is the one institution most likely to succeed in

breaking down unjustified racial antagonisms, especially

through extracurricular activities. In the group that was

qU6stioned91.4 per cent believed in equal rights for all

men, . 88.9 per cent w.ould vote for a person of another race

for their cla.sspresident if he was best qualified, a.nd

90.6 per cent believed tha.t colored and white boys should

SLester A. Kirkendall, "'Sex Education, Facts and
Figures," Hygeia, 26:322, May, 1948.
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should participate on the same athletic team. These

percentages may have been different had there been other

races in the schools. All students reporting were white.

Of this group 90.2 per cent stated that they felt

a responsibility for the welfare of their tamily; 9.4 per

cent did not feel responsible.. There was very little sex

differentiation on this question, although the burden would

normally be more apt to fallon the boy than on the girl ..

~estions 14 and 15 deal with courtesy and good

manners. Of the group questioned 97 .. 9 per cent reported

that they believed courtesy to be beneficial, yet only 76.5

percent practiced good manners and courtesy at home.. The

girls were more courteous at home than the boys--83 .. 7 per

cent of the girls to 69.3 per cent of the boys.

The questions on honesty on this questionnaire deal

primarily with school situations. Of the 334 pupils reporting

212 stated that they would allow another person to copy

answers from their test papers.. In this same group 266

.admitted that they had copied from another person's paper ..

However, 304 stated they did not think it was right to do so ..

Since 91 .. 3 per cent reported that they did not think it was

right tecopyfrom another's paper, yet 80 .. 9 per cent did

SO.1J and 63 ... 5 p~r cent w<mldallow i t~ it would seem that

some kind. of eciucati9nalmaladjnstment wBl.sleading to this

dishones'\;y.. Emotionalins.tability and. snggesi;ipili.ty,or





·i

~ according to the percentages on the total frequencies. This

\ table is significant in that it lists the questions according

I

f'
L
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per cent of the girls, or 73.9 per cent of the total group,

stated. they had. received adequate instruction on rules of

conduct. These figures would also show that 26 .. 1 per cent

of the total group had not raceived ad.equate instruction ..

This figure is significant enough to justify the presentation

of some understandable set of rules, some guiding principles
tl

and some consistent guidance by all teachers and counselors.
"'Ninety-eight and. two-tenths per cent of the boys and

99 .. 4 per cent of the girls, or 98 .. 8 per cent of the total

group, reported that both sexes should. receive instruction

about the family and family relationships" These figures

are significant because it emphasizes the point that both

boys and girls are in need of and want some constructive

instruct~on on the family and family relationships.

Table IV, page 16, shows how the questions rank

torarik by percentage of positiveness, and would give reverse

rank on the negative side. The twenty-third question of the

questionnaire thus ranks first wi th 9B.8 per cent posi tive

returns, and would in turn rank twenty-third on the negative

sldewlth 8.1.2 per oent negative returns. QUestion 18 of

the survey ranks twenty-thirdwlth a 8.7 per cent posl tive

rettlrns,butraIlks first on the negative side-with a 91 .. 3

percent negative returns.
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~ !pecific~ section. This section was employed

with a great number of cases so that specific items could be
(

brought to light as the problems confronting our high school

population in this particular county. I t can not be cla.imed

that it is representative of all the counties of Indiana;

however» it 1s probable that there would be a close correlation

to other counties such as Parke.

Table V shows the actual frequencies on the ten items

as checked by the juniors and seniors of the ten high schools

of;%arke County. The greater number of frequencies on any

item means that that item is causing our high school people

a great amount ·of concern" Table VI is based on the

frequencies listed in Table V ranking that item with the

most frequencies as first in importance and on down until

all ten items are ranked.. This procedure is used for each

school; .then the ranks of all the schools on each item are

averaged.\! and the average is ranked giving the abs91ute

I'ank of the ten items ..

Table VI gives the absolute rank of the ten items ..

or the items listed respect ranks first in importance among

the Parke County juniors and seniors although only Bridgeton

and Me.cca ranked it. fir.st.. Se~ and religion ranked ,second

and third,respectively.\l in the over-all picture.\! a~though

each i tam had. thre.e schools ranking 1.t fir.st in importance ..

Sex ranked first as an item of concern in .Rose.dale , Rockvl1.\lle $I



TABLE V

FREQUENCIES ON THE TEN ITEMS DEALING WITH MORAL CONDUCT
SHOWING THE AC TITAL CHECK MADE BY EACH SCHOOL .

p.
.....
.0

Q) tI)

r-l
~as

'd 0 Q) s:: (lj

b.O 8 (1) r-i 0 r-l (1)

~s:: H r-i r-i ..f.) r-f H

11 (1) (1) '" (lj oR (1) ttl 0..... s:: "tl :> to .0 a l3:I (l)

0 b.O (1) (1) ~ "tl tI) M () +:l
0 s:: (1) 0) () oM H r-l () s::
r-i (lj H 0 0 H (lj (l) (1) 0
m 8 ~ P:: IX: m :z::l m :z::l ~

Respect 12 8 17 15 24 2~ 35 ~2 22 25

Sex 15 5 15 24 46 21 34 15 14 17

Relit1:ion 11 12 19 15 26 22 23 7 20 33

CheJl.ting 24 3 10 16 35 13 34 10 15 12

Lvlng 24 2: 10 14 34 12 27 16 15 15'

Toleranc,e 11 7 13 13 2:9 16 23 9 19 12

Drinking 21 7 8 12 37 9 22 6 12 24
.~

a,ambling 23 9 7 1.2 41 10 13 3 10 22

Smpking , 8 7 10 9 39 7 14 :3 14 8

Narcoti,cs 10 1 5 10 23 5 8 1 4 24
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TABLE VI

FREQUENCIES RAJ~ED ACCORDING TO SCHOOL
WITH THE AVERAGE AND ABSOLUTE RANK

Pi
oM
.c:

G> IT)

r-i
~as

t;tl'0 0 G> s::
bO E-1 Q) r-i 0 rl q) a
I=l H rl rl 4.:l rl H ;j (!)

f1 CD CD d oM CD t;tl 0 ~ bO
oM I:: '0 l> bO ..cl S (;Ij \1) w

0 bO (J) \1) ..':t1 '0 1lI rl C) 4.:l H §0 I:: (I) l1) (,) ..-I H rl (,) s:: (J)

M ctI H 0 0 H ttl CD
~

0
~~ E-1 C!:J p:: p:: P=l :a:i ~ ~ p::

I
1. Respect 6 :3 2 3 10 1 3 3 1 2 3 .. 4 1.

2 .. Sex 5 7 3 1 1 3 1 2 6 6 3 .. 5 2

3. Religion 7 I 1 1. :3 8 2 5 6 2 1 3 .. 6 3

4 .. Che~ting 1 8 5 2 5 5 1 4 4 8 4,,3 4:

5 .. Lying 1 9 5 5 6 6 4 1 4 7 4 .. 8 5

6. Tolera.nce 7 4: 4: 6 7 4 5 5 3 8 5 ..3 6
'.

7. Drinking 4 4 8 7 4 ~8 7 7 8 3 6,,0 7

8 .. Gambling 3 2 9. .7 2 7 9 8 9 5 B.. lc- 8
, :" .. ..-...;.,a

9' 0.' SIr!okin,g ~ 4: 5 10 :5 9 8 8 6 10 17.3 9;. . ~.,..
"

10" Narcotics .~..4~0; .. ·i() 9 9 10 10 10 10; 3; 9-:.Q... g.O
~
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and Marshall. Religion ranked first in Tangier g Greene

Township, and Montezuma. Oheating was ranked first in

Bloomingdale and Marshall. Marshall had the same number of

frequencies listed for sex and ,eheat1:ng, and since these

two i terns had the greatest number of cheeks they were each

ranked first. Bloomingdale was the only other school to

ranke'twQ items firs t in importance.. Lying was ranked first

in importance by Bloomingdale and Bellmore.. CheSlting and
..

lying had the same number of cheeks for each in the Blooming-

dSlle school. The students have thus listed the items that

cause them the most concern in the following order of

importance: respect, sex, religion, cheating, and lying ..

The other five items do have individual schools r&ru{ing

them as a matter of great concern to that particular school.

The following facts may prove to be enlightening to the

school 'concerned .. Gambling was ranked second in importance

in Tangier and Rockville. Tolerance ranked third in Mecca.

Drinking ranked third in Montezuma" Smoking ranked third

in Rockville. Narcotics also ranked third in the Montezuma

school, and either ninth or tenth in all the other schools

,of Parke County. Thts fact upon first glaI,lceseemed to

be out of proportion with the ranks given by the 9 schools,

The checking of narcotics as a problem by the Montezuma

students does not imply that they are users of narcotics,



but rather that recent studying and thinking about the

use of narcotics may have influenced their checking this

item..
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CHAPTER V

SUMMARY AND CONCLUSIONS, AND RECOMMENDATIONS

Summary and conclusions. The general question

section has shown that there is a great degree of lack of

confidence between parents and chi~dren. Of the 334 students

reporting on the questionnaire 77 used tobacco. Of the 77

who stated that they used, tobacco 10 had not informed their

parents that they were users. T):lis atti tude on the part ­

of the student of not confiding in his parents is not a

wholesome one ..

Although it is illegal'for minors to buy intoxicat­

ing liquors, 12.6 per cent of the boys and 6 per cent of

the girls drank. Either the students had gotten the liquor

:!,llegaly, or older people had gotten it for them and

encouraged drinking, or the home has allowed it. However,

th~percentages given above are not as alarming as the fact

tha~ 35 per cent of the parents drank alcoholic beverages.

It is probable that the youth has a confused idea as to what

is right. In many cases parents inform their children as

to what is righ~ concerning certain habits, but they them-

selve,s do ,not conform.

The survey sl:19wed ths,t; 58.2,per cent of the girls

a.nd 34.8 per cent; of" the b?ys went to church or Sunday

SChQ()J. r~guJ.arly", bUt <?nly 3,7 p~r cent of the parellts went
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regUlarly_ These figures also strengthen the point brought

ou t in the preeceding paragraph.

The parents were consulted freely on matters of sex

by 63.8 per cent of the girls and only 34.6 per cent of the

boys. Sex education is a matter for both sexes, but the

percentages given indicate that 65.4 per cent of the boys

and 36.2 per cent of the girls are getting their sex inform-

ation from age-mates. -. These percentages are close to those
9

given by Bell , who reported that 66 per cent of the boys and

40 per cent of ~he girls got their sex information from

contemporaries or some other unreliable source. Sex education

is wanted and needed by adolescents, for 86.6 per cent of

the group would like to have it taught as a separate course

lnschool. If so great a percentage of our high school juniors

and seniors need .sex education, the home, the school, and

the church have failed miserably in educating the young

people concerning a perfectly normal, biological fact. There

is nothing 80 un-American about sex education as the lack

of recognizing its importance ..

Racial .intolerance was not a great problem in the

Parke CoVntyscho.ols.. Ninety-one and four-tenths per cent

believed ill eqttal rights for all men, 88 .. 9.per cent would

vote for. a person of another racefo.r their class presiden t

if.hew.e.sbestqualifled,and90.6p.ercent· believed that

coloredandwhite<boys Should parti.cipate on.the same·

9 Eell , 2,£. cit .~ p.40.
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athletic team.

courtesy and good manners was a problem of some

importance. Of this group of students 97.9 per cent

reported that they o~aleve4 courtesy to be beneficial, yet

only 76.5 per cent practiced good manners and courtesy at
..

home. This indicates that disrespect arises from the lack

of influence which the parents and family relationships have

on the youth.

Of the group reporting/on the questionnaire 91.3

per cent they did not think it was right to copy from

another person's test paper, yet 80.9 per cent did it, and

.63.5 per. cen t would allow it. The problem of dishones ty is

probably greater than most teachers and administrators

r~allze. It is debatable as to whether the technique in

teaching ·encourages or permits dishonesty, or whether lack

of: supervision allows the student to become dishonest. In

ei thercase the situation is not wholesome and should be

amended.

It is time that scnool officials realize the great

prqplem created by the students, even more by the public, in

ge~tiIlg qn and the commercializing of interscholastic sports ..

This survey deaJ.tp~imarilywi th basketball; and it was

found that 52.1 per cent of the group questioned had bet on

b.asketball games. When participants realiz,e what 1s being

done in the way of betting by the student bodly ~d t;b.e fans,
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the game immediately J,.oses its value as an intersCP:olastic

sport, and becomes a gambling proposition, and a game to

win at all costs.

Of the total group 26.1 per cent stated that they

had not received adequate.instruction on rules of conduct.

\ This figure justifie·s some consideration by school officials.,

Approximately 98.8 per cent of the total group wanted

instruction about the family and family relationships.

Administrators must recognize this need ..

The specific item section brought to light five

items that we:t>e significant. These items caused the group

great concern. It is probable that the items are those

least understood, where instruction has failed, where the

student needs enlightenment, and where the confidence of

the student is placed in the school for reliable inform­

ation ..' Those items are listed in the following order of'

importance: respect, sex, religion, cheating, and lying.

Recommendations. Although sex education and

religion have not been taught as separate courses in the

schools, it is fast becoming a problem to the students as

to what source to Choose for the information they want.

Is it to be an extensive education by contemporaries, or

shall the school, home, and church perform their rightful

dutleso:f giving out ,accurate information whl,')re the emphasis
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on attitudes, habits, and ethical considera~ions may

counterbalance the influence of the contemporaries? The

sane recommendation is that the school perform its duty.

The school must take the lead in a cooperative attempt by

school, home, and church to satisfy the needs of the youth.

In order for the school to perform 'i ts duties properly it

is necessary to orient its teaching staff on the problem

and the procedure used" for a solution of the problem.

Every teacher must be properly qualified, and everyone

must give frank counseling Whenever it is needed. The

curriculum must meet the problem by gradually eliminating

the barriers which society has placed on certain subjects.

Psychology in the high school curriculum should become a

reali ty as a required course---to fill in until the parents,

schools, and churches realize that sex education must be a

reality too. Without undue emphasis on sex education, the

relationship of sex and sex behavior to Wholesome, emotional

well-being, social development, and individual happiness can

not be overlooked, for. there lies the most efficient educational

approach.

Where balance, perspective, and reliability can be

attained, young people will respond.
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